

Виды нарушений право на защиту от бесчеловечного и унижающего достоинство обращения в Лорийском регионе

В данном отчете представляются виды насилий, пыток и других видов жестоких, бесчеловечных или унижающих человеческое достоинство обращения со стороны представителей правоохранительных органов по отношению граждан, зафиксированные Ванадзорским офисом Хельсинской Гражданской Ассамблеи, с декабря 2008 г. по июль 2009 г..

Данная информация была получена на основе жалоб граждан, обратившихся в Ванадзорский офис ХГА, а также в процессе правозащитной деятельности организации.

Характер проявления пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих человеческое достоинство видов обращения или наказания

По пяти делам были выявлены следующие нарушения права на защиту от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих человеческое достоинство видов обращения или наказания

- Длительное задерживание граждан в полицейском участке без предоставления информации о причинах задержания
- Допрос несовершеннолетних без участия их законного представителя или педагога, предусмотренные Уголовным процессуальным кодексом РА
- Применение угроз, физического и морального насилия, с целью получения информации и признательных показаний.
- Лишение доступа к пище, медицинским препаратам и возможности сна во время пребывания в полицейском участке
- Отсутствие проведения тщательного государственного расследования по фактам вышеуказанных нарушений

М. А. был задержан 5-ого декабря 2008 г. сотрудниками Базумского отделения отдела милиции г. Ванадзора и подвергнут непрерывному допросу, продолжительностью 14-и часов. Все это время ему не разрешили ни курить, ни пить, ни есть. Он неоднократно просил следователя разрешить пользоваться туалетом, на что ему ответили, что на это нет времени (не до этого). Он был лишен возможности известить родителей о своем местонахождении и доступа к правовой помощи.

Организация взялась за защиту прав и интересов М. А. и 8-ого декабря 2008г. обратилась в Генеральную прокуратуру РА, а также в прокуратуру Лорийской области, с просьбой возбудить уголовное дело против представителей правоохранительных органов на основе нарушения права на защиту от бесчеловечного и унижающего достоинство обращения. В результате было назначено служебное расследование, в результате чего было решено отказать возбуждение уголовного дела. Решение прокуратуры организацией было оспорено в суде Первой инстанции РА, а в дальнейшем и в Апелляционном суде РА, которые не удовлетворили иск организации. Кассационный суд РА тоже решил оставить решение Апелляционного суда РА без изменения.

По делу С. А., он и А. Г., оба несовершеннолетние, 10-ого января 2009г. были задержаны и отвезены в Базумское отделение отдела милиции г. Ванадзора по подозрению в совершении кражи. Их стали допрашивать еще в полицейской машине, а в полицейском участке допрос длился до 21:30 часа вечера без присутствия законных представителей С. А. и А. Г. или педагога. Полицейские несколько раз ударили С. А., ругали, угрожали посадить на электрическую плиту, находившуюся рядом, пытались получить сведения об А. Г.. Во время пребывания в полицейском участке С. А. был свидетелем того,

как в соседней комнате избивают А. Г..

Организация взялась за защиту прав и интересов С. А. и 17-ого января 2009г. обратилась в Генеральную прокуратуру РА и в прокуратуру Лорийской области, с просьбой возбудить уголовное дело против представителей правоохранительных органов. Было назначено служебное расследование, в результате чего было решено отказать возбуждение уголовного дела так, как в течение служебного расследования под воздействием страха от правоохранительных органов С. А. дал показания, согласно которым его никто не избивал, не ругал, не угрожал посадить на электрическую плиту. Так как С.А. отказался от своих показаний, организация прекратила свои действия.

А. В. был задержан 09.02.2009г. сотрудниками отдела милиции г. Ванadzора по подозрению в совершении преступления. В полицейском участке А. В. жестоко избили, в результате чего он получил серьезные телесные повреждения. Через 3 дня после допроса он был переведен в исправительное учреждение г. Ванadzора, где в журнале осмотра арестованных лиц были зафиксированы раны и повреждения А. В, полученные в полицейском участке, которые до тех пор не зажили.

27-ого февраля 2009г. организация обратилась в Генеральную прокуратуру РА, с просьбой возбудить уголовное дело против представителей правоохранительных органов на основе нарушения права на защиту от бесчеловечного и унижающее достоинство обращения, и предоставить копию решения, вынесенного на основании заявления организации. Согласно письму от 28-ого марта 2009г., полученной от отдела расследования полиции Лорийского региона, А. В. сам повредил себя, во время обыска головой ударившись об стол. Отметим, что раны на теле А.В. находились на таких местах, что они не могли появиться в результате самоповреждения. Так как в РА не существует возможности альтернативной судебной медицинской экспертизы, вина представителей правоохранительных органов не была доказана, и уголовное дело против представителей правоохранительных органов не было возбуждено.

По делу М. Б. был задержан 11-ого сентября 2008г. сотрудниками отдела милиции г. Ташира по подозрению в приготовлении, хранении и реализации фальшивых денег. Там полицейские избивали его, ругали, налили минеральную воду на голову М.Б., пытаясь получить признательные показания. На следующий день в полицейский участок привели жену М. Б. Ему сообщили, что в соседней комнате избивают его жену и отпустят в том случаи, если он признается в совершении преступления. Через несколько часов жена М. Б. была освобождена. В тот же день для дачи показаний М.Б. отвезли в Ванadzор. По дороге один из сотрудников полиции угрожал М.Б. оружием.

13-ого сентября 2009г. во время допроса М. Б. стало плохо, поскольку он уже несколько лет страдает серьезной болезнью. Следователь согласился давать обезболивающее лекарство с условием, что М. Б. даст признательные показания.

Для защиты прав М. Б. был привлечен общественный защитник, но следователь заставил М. Б. отказаться от него.

М. Б. был отправлен в исправительное учреждение г. Ванadzора 23-ого сентября 2008г..

Организация взялась за защиту прав и интересов М. Б. и обратилась в Генеральную прокуратуру РА, с просьбой возбудить уголовное дело против представителей правоохранительных органов по факту пыток, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения по отношению к М.Б. В результате было решено отказать возбуждение уголовного дела по причине отсутствия состава преступления.

Факты избивания задержанных лиц полицейскими были также выявлены по делам **Р. С.** (был задержан

21-ого октября 2008г. сотрудниками отдела милиции г. Ванadzора). **и А. М.**(был задержан 12-ого мая 2009г. сотрудниками Гугаркского отделения отдела милиции г. Ванadzора). По данным делам подозреваемые были осуждены на основе признательных показаний, не смотря на то, что правоохранные органы эти сведения получили посредством их избивания.

Организация взялась за защиту прав и интересов Р.С. и А. М. и, по факту нарушения права на защиту от бесчеловечного и унижающего достоинство обращения, и обратилась в прокуратуру, с просьбой возбудить уголовное дело против представителей правоохранных органов. В результате было решено отказать возбуждение уголовного дела по причине отсутствия состава преступления.

Исследования деятельности правоохранных органов показывает, что, хотя по разным правовым документам государство несет позитивное обязательство по предотвращению и обеспечению защиты граждан от пыток, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения, на практике это обязательство фактически не реализуется. По выше-представленным делам государством не были проведены официальные расследования, и не по одному делу не были выявлены и наказаны лица, виновные в совершении противозаконных действий.

Согласно положениям ЕКПЧ, такие действия государства считаются не достаточно эффективными, поскольку они не направлены на предотвращение правонарушительной практики и, в канечном итоге, данная деятельность государства не соответствует обязанностям, принятые перед Советом Европы.

Руководитель Ванadzорского офиса ХГА

_____ Артур Сакунц